

Годъ 48-й.

Среда, 16-го Октября.

1885 года.

ОЛОПЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ южныхъ горо-
дахъ — въ южныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ юждахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявлений.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшія повелѣнія.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофициаль-
ная.—Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Москва.—Олонецкая хроника: Уровень воды. Несчастіе съ пассажирскимъ пароходомъ. Заморозіе водъ
и установление земныхъ путей. Ярмарки. Происшествія.—Статистические материалы.—Иностранные извѣстія. Телеграммы. Балканскія Дѣла. Разныя
извѣстія.



Подписанія цѣна за годовое издание вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофициальномъ отданіи: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и тройкратное 16
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ „Собраниі узаконеній и рас-
поряженій Правительства“, напе-
чатаны:

Въ № 70-мъ, отъ 25-ю июня 1885 года.

Ихъмъ Высочайший указъ

Военному министру.

578. Объ отчужденіи принадлежащихъ го-
роду Одессы лагерныхъ участковъ.

Высочайше утвержденіе мѣтвія
и положенія государственныхъ уч-
режденій.

Высочайше утвержденіе мѣтвія госу-
дарственного совѣта:

579. Объ усиленіи штата виленского жан-
дармскаго полицейскаго управления желѣ-
зныхъ дорогъ.

580. О командахъ желѣзно-дорожныхъ
станций въ мирное время.

581. О правахъ, обязанностяхъ и отвѣт-
ственности менонитовъ, отбывающихъ оби-
зательную службу, въ лѣсныхъ командахъ.

582. О преобразованіи казахстанныхъ при-
правительствующемъ сенатъ установлений и
объ измѣненіи штата причта сенатской
прокуратуры.

Высочайше утвержденіе положенія ко-
митета министровъ:

583. Объ освобожденіи арендаторовъ соля-

ныхъ озеръ отъ имущественной отвѣтствен-
ности за неисполнение договоровъ съ казною.

584. О предоставлении кронштадтскому во-
енному губернатору въкоторыхъ особыхъ
правъ въ мѣстностяхъ, подвѣдомственныхъ
ему по званію главного командаира кронш-
тадтскаго порта.

Высочайше утвержденіе положеніе во-
енного совѣта.

585. О вознагражденіи кассы министерства
финансовъ за труды по приему, храненію и
расходованию войсковыхъ капиталовъ забай-
кальскаго и семирѣченскаго казачьихъ войскъ.

Высочайше утвержденіе положеніе опе-
ренного совѣта.

586. О вознагражденіи въкоторыхъ инсти-
тутахъ пансионерной платы съначала 18^{85/38}
учебного года.

Объявленное Высочайшее повелѣ-
ніе.

Министромъ фінансовъ.

587. Объ учрежденіи въ пограничной стра-
жи субальтерн-офицеровъ.

Въ № № 71 и 72, отъ 28 июня 1885 г.

Высочайше утвержденіе мѣтвія госу-
дарственного совѣта:

588. О расходѣ на содержаніе вновь фор-
мируемыхъ 3 горныхъ батарей на усиленіе
стремового состава крѣпостной артиллеріи.

589. О преобразованіи владикавказскаго
викиаріатства въ самостоятельную епархію.

590. Объ открытии въ сумскомъ реальному
университетѣ двухъ виныхъ классовъ, взамѣнъ
коммерческаго отдѣленія.

591. О сокращеніи сроковъ на выслугу

пенсій лицамъ женскаго пола, служащимъ въ

острожскомъ женскомъ графа Блудова уни-
чилищѣ.

Высочайше утвержденіе положеніе во-
енного совѣта:

592. О сформировании въ новогородской,
брест-лятошской и авангандорской крѣпост-
ныхъ артилеріяхъ четырехъ крѣпостныхъ
артиллерийскихъ батальоновъ.

593. О сформировании въ Киевѣ трехъ пѣ-
шіхъ горныхъ батарей.

594. О штатахъ пѣшіхъ горныхъ батарей.

Высочайшее повелѣніе, предло-
женное правительствующему се-
нату.

Министромъ юстиціи.

595. О принятии капитала, завѣщанаго
умершимъ действительнымъ тайнымъ совѣт-
никомъ барономъ Штиглицомъ.

Объявленный Высочайша пове-
лѣнія:

Военному министру.

596. Объ утвержденіи положенія о курсѣ
восточныхъ языковъ, учреждаемомъ для офи-
церовъ при учебномъ отдѣленіи восточныхъ
языковъ азиатскаго департамента министер-
ства иностраннѣй дѣлъ.

597. О предоставлении строевымъ штабамъ
и оберъ-офицерамъ и вижнъмъ воинскимъ чи-
намъ права посѣщенія Императорскихъ те-
атровъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ съ упла-
той половинной цѣнъ.

Определеніе правительствующаго
сената.

598. О порядке производства дѣлъ по на-

ршеніемъ постановлений о питейномъ сборѣ и обѣ азцѣ съ сахара, а равно и правилъ о взысканіяхъ за нарушение постановлений о питейномъ сборѣ.

599. О взиманіи судебными мѣстами прибалтийскихъ губерній особой платы за передъѣздъ прошений, подаваемыхъ на ономъ, кроме немѣцкаго языка.

Распоряженіе, предложенное правительствующимъ сенату.

Министромъ юстиціи.

600. Объ утвержденіи воторальныхъ конторъ въ м. Березовѣ, Ананьевскаго уѣзда, и въ м. Петровѣ, Тираспольскаго уѣзда, Херсонской губерніи.

Распоряженіе, предложенное правительствующимъ сенату.

Министромъ юстиціи:

601. О правилахъ приема, храненія, расхѣдованія, счетоводства и отчетности по суммамъ, поступающимъ въ правительствующій сенатъ и состоящимъ при немъ установлениямъ.

602. О назначеніи срока введенія въ дѣйствіе штатовъ канцелярій хозяйственнаго комитета при правительствующемъ сенатѣ, смотрительской части сенатскаго зданія, притча первыи правительствующаго сената и сенатской типографіи.

Движеніе погодарственной и обществ. службъ.

Производство въ чинъ.

Указомъ правительствующаго сената, по департаменту герольдіи отъ 17 сентября за № 92, произведенъ, за высшаго лѣтъ, въ надворные смотрѣніи—управляющій почтовою частю въ Олонецкой губерніи, коллежскій асессоръ Эрастъ Рубецъ, со старшинствомъ съ 24 мая 1885 года.

Объявленія.

Вродяга.

Отъ Олонецкой соединенной палаты уголовнаго и гражданскаго суда симъ объявляется, что взять подъ стражу бордига Александра Петровъ Дружинина. Примѣты его: тѣлосложеніе умѣренного, ростъ 2 аршина 7 вершковъ, около 33 или 35 лѣтъ отъ рожду; волосы на головѣ, бородѣ и усахъ русые; глаза карие; носъ узкій продолговатый съ небольшимъ горбомъ на хребтѣ его; бо-

рова круглая; на верхней наружной части праваго бедра дѣлъ рубцовыя ткани одна подъ другою, обѣ овального очертанія, произведшихъ отъ давно зажившихъ обжоговъ, на задней верхней части лѣваго плеча, на 2 поперечныхъ пальца ниже лопаточного сочлененія, рубцовая ткань овального очертанія, величинно примѣрно въ полтинника, другая, такая же по величинѣ и очертанію, рубцовая ткань на верхнемъ краѣ лѣвой лопатки. Всякій, кто знаетъ бордигу Дружинина, обязанъ дать знать Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда.

Торги.

Правление С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ пріятствіи своемъ на 7 и 11 ноября сего года торги изъѣзныхъ и посредствомъ запечатанныхъ объявлений, на исправленіе поврежденій, произведенныхъ ледоходомъ 1883 г. въ молль во кругѣ мыса „Сухо“, и увелѣченіе устойчивости того же молла, устройствомъ каменныхъ отсыпей, на Ладожскомъ озерѣ, во 2 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ сѣмью суммы 12,123 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ данныхъ явиться къ означеннымъ торгамъ въ часъ пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи. Данные желающие могутъ видѣть въ правлениѣ ежедневно съ 10 часовъ утра до 2 пополудни, кроме праздничныхъ дней. (2)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Чернышевъ, жит. Литейной части, 4 участка, по Фурштатской ул. д. № 62, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи купеческаго сына Алексея Матюхина въ 4,779 р. 75 к. съ процентами будетъ производится 14 декабря 1885 года съ 11 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго надворному советнику Василию Константиновичу Понандопуло, заключающагося въ двухъ отдѣльныхъ участкахъ земли въ количествѣ около 1,200 вв. саж., съ находящимися на немъ каменными лавками, ограниченномъ по времени владѣніемъ пот. почет. гражд. Николая Петровича Меняева, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Рождественской части, 1 участокъ Старо-Александровскому рынку, по Невскому и Калашниковскому просп. и Полтавской ул. подъ № № 148, 3 и 14. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ съ оцѣночной суммѣ 7,500 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Гамъ, жит. Московской части, 2 участка, по Лиговскѣ д. № 85, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи купца Кузнецкаго въ суммѣ остаточнаго долга 108 р. съ % съ 5 ноября 1884 года, и суд. иск. № 88 р. 70 к., будетъ производится 18 января 1886 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при IV отдѣленіи С.-Пе-

тербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго несостоятельному должнику, бывшему С.-Петербургскому 2 гильдію купцу Виктору Федорову Федорову, заключающагося въ деревянномъ двухъ-этажномъ домѣ и такомъ же сараѣ съ землею мѣрою 702 саж., состоящаго С.-Петербургскаго губ. и уѣзда, винъ Петергофской ул. С.-Петер. полиціи, по Петергофской дорогѣ на пятой верстѣ, на углу якою проложенной Ушаковской улицы. Имѣніе это заложено истцу въ 10,000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 6,000 рублей.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Галаховъ, жит. Рождественской части, 2 участка, по Шестой ул. д. № 10, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи дворянки Сергея Никитича Калантарова по исполнительному листу С.-Петербургскаго коммерческаго суда отъ 2 мая 1881 года за № 396, будетъ производится 18 января 1886 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго отставному подпоручику Петру Николаевичу Меняеву, заключающагося въ правѣ собственности его на одну пятую часть изъ участка земли въ количествѣ около 1,200 вв. саж., съ находящимися на немъ каменными лавками, ограниченномъ по времени владѣніемъ пот. почет. гражд. Николая Петровича Меняева, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Рождественской части, 1 участокъ Старо-Александровскому рынку, по Невскому и Калашниковскому просп. и Полтавской ул. подъ № № 148, 3 и 14. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться лишь право должника на $\frac{1}{5}$ часть, ограниченное пожизненнымъ владѣніемъ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 7,500 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Гамъ, жит. Московской части, 2 участка, по Лиговскѣ д. № 85, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи купца Гуліна въ суммѣ остаточнаго долга 108 р. съ % съ 5 ноября 1884 года, и суд. иск. № 88 р. 70 к., будетъ производится 18 января 1886 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при IV отдѣленіи С.-Пе-

тербургского окружного суда, публичная продажа недвижимого имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому купеческому сыну Николаю Андреевичу Михайлову, по приватной фамилии Крюкову, заключающагося въ каменномъ домѣ съ деревянными службами и землею мѣрою приблизительно 275 кв. саж., состоящаго изъ С.-Петербургской Александровской ч., 2 ул. по Предтеченской ул. подъ № 6 по табелимъ 1846 г.—319, а 1874 г.—316 ул. и полицейскимъ по Предтеченской 25. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургской городской кредитомъ обществъ въ суммѣ 11,400 р. у титулярнаго советника Шимановскаго въ 15,000 р. и коллежскаго регистратора Успенскаго въ 3,000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммой 20,000 руб.

Заице-Губернатора
Совѣтника

Капитанъ

Секретарь

Капитанъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ.

Общее собраніе Императорскаго Русско-го Географическаго Общества.—2-го сего октября состоялось первое, послѣ лѣтнаго перерыва, общее собраніе географическаго общества. Засѣданіе открылось отчетомъ секретаря общества А. Григорьева о состояніи дѣлъ общества со времени послѣднаго общаго собранія, въ маѣ мѣсяцѣ сего года.

Прежде всего было доложено о Монастырской милости Августѣшаго покровителя общества ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было даровать обществу 7,000 рублей, изъ коихъ 5,000 р. по 1,000 р. въ годъ, на пять лѣтъ, для разработки естественно-историческихъ коллекцій, собранныхъ покойнымъ Н. А. Сѣверцовыемъ въ средней Азии, и 2,000 р. на собраніе русскихъ народныхъ напѣвовъ.

Вопросъ о собраніи русскихъ народныхъ напѣвовъ былъ поднятъ въ отдѣленіи этнографии еще въ прошломъ 1884 году и тогда же была образована комиссія для разработки программы по этому вопросу, состоявшая изъ

членовъ, гг. Майковъ, Капустина, Максимова въ Истомине, при содѣйствіи гг. Балакирева, Архангельского и Мельгунова. Комиссія занималась подъ предсѣдательствомъ г. Филиппова и представила свое заключеніе помощнику предсѣдателя общества съ прослѣпкой повергнуть ихъ на Всемилостивѣшее благосмотрѣніе ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА, что и было исполнено установленнымъ порядкомъ.

Въ виду поздняго времени года, соѣтъ общества постановилъ отложить снаряженіе экспедиціи для собранія народныхъ напѣвовъ въ сѣверныхъ губерніяхъ до слѣдующаго лѣта.

Кромѣ пожертвованія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, общество получило засчетный даръ отъ одного изъ своихъ членовъ, князя Н. М. Голицына, который по своей смерти завѣщалъ обществу сумму въ 1,000 р.

Перехода затѣмъ къ экспедиціямъ общества, секретарь сообщилъ, что известный русский путешественникъ по средней Азіи Н. М. Пржеvalskiy находится въ настоящее время на пути въ Россію; послѣднія извѣстія отъ Н. М. Пржеvalskаго, отъ 1-го июля, изъ Киргизіи, были получены 19-го августа.

Извѣстія о ходѣ другой экспедиціи общества, работающей, подъ начальствомъ Г. Ц. Потанина, надъ изслѣдованіемъ внутреннихъ областей Китайской Имперіи, были получены въ послѣдній разъ изъ города Синина, отъ 29-го апрѣля сего года.

Г. Н. Потанинъ извѣщаетъ, что зиму члены экспедиціи провели въ различныхъ мѣстахъ; самъ онъ—въ Сань-Чуань, топографъ экспедиціи, г. Скассія—въ Лань-Чжуе, натуралистъ, г. Березовскій—въ Хой-Сані; съ наступлениемъ весны, члены экспедиціи соединились и направились въ городъ Сининъ, куда экспедиція и прибыла 24-го апрѣля сего года. Путь отъ Лань-Чжуе до Синина былъ снятъ г. Скассія мензуломъ и, кромѣ того, имъ было определено астрономически положеніе селенія Ничжа въ Сань-Чуані и городовъ Нимби и Сининѣ; при выполненіи этихъ работъ не встрѣтилось никакихъ затруднений ни со стороны мандариновъ, ни со стороны жителей, которые охотно сообщали названія различныхъ мѣстъ.

Изъ Синина экспедиція собирается пройти въ Минь-Чжуе черезъ Гуй-Луй и Лабранъ. Путешествіе, какъ сообщаетъ г. Потанинъ, совершаются безъ всякихъ непрѣятностей и приключений, и мѣстное китайское начальство относится къ членамъ экспедиціи весьма благосклонно.

Въ теченіи истекшаго лѣта гг. Вольтеромъ и Трусианомъ были предприняты экспедиціи,

первый въ Литву, а вторымъ въ Псковскую губернію. Г. Вольтеръ занимался изслѣдованиемъ быта и языка литовцевъ Виденской губерніи. Всего имъ собрано болѣе 400 тѣсень, 130 загадокъ, 16—20 разказовъ и 8 заговоровъ. Кромѣ того, составлены списки словъ въ грамматическихъ формъ этого нарѣча литовскаго языка. Г. Трусианъ составилъ описание древнихъ клаудицъ въ городищѣ Псковской губ., прослѣдилъ финский элементъ въ мѣстныхъ названіяхъ рекъ, озеръ и деревень, и собралъ данные для составленія этнографической карты западной части Псковскаго уѣзда.

Въ заключеніи своего отчета, секретарь упомянулъ о предпринимаемой обществомъ, при содѣйствіи статского генерала-губернатора, члена-соревнователя общества Г. А. Коллякошскаго, экспедиціи для изслѣдованія ледниковъ въ центральномъ Тиль-Шантѣ; это предпріятіе не могло быть осуществлено въ томъ сего года и потому отложено до слѣдующаго года.

Къ числу предпріятій общества слѣдуетъ отнести начатое въ текущемъ году метеорологическую комиссию общества собирающее наблюденія надъ періодическими явленіями природы, преимущественно сельско-хозяйственного характера. Съ этой цѣлью были разосланы въ различные мѣстности Россіи особыя программы. Ответы на вопросы, заключающиеся въ программахъ, можно ожидать въ началѣ будущаго 1886 года.

Затѣмъ, сообщивъ объ изданіяхъ за послѣднее время обществомъ трудахъ, помѣщенныхъ въ „Запискахъ“ и „Извѣстіяхъ“, секретарь перешелъ къ отчетамъ о дѣятельности отдѣлковъ общества за истекшій 1884 годъ.

Восточно-сибирскій отдѣлокъ общества въ минувшемъ году было снаржено три экспедиціи. Пѣдѣзка дѣятельнаго члена Дуроза имѣла цѣлью изслѣдовать въ историко-этнографическомъ отношеніи иркутскіхъ и забайкальскихъ бурятъ, причемъ г. Дурозу удалось посѣтить только бурятъ Иркутской губерніи. Г. Златковскій продолжалъ начаты имъ въ 1883 году геологическое изслѣдованіе окрестностей города Красноярска, изслѣдовавъ большую часть Красноярскаго округа и ту часть западной половины Канско-Ачинскаго округа, которая расположена близъ московскаго тракта. Г. Савенковъ имѣлъ предпринято пѣдѣзку на реку Ману, въ границѣ Канско-Ачинскаго и Красноярскаго округовъ, для снѣтія писаницъ, которыхъ всегдѣ сидѣло сем'. Всѣ эти писаницы написаны и отѣвѣніемъ скалахъ твердыхъ горныхъ породъ, красковъ, мѣстами еще очень хорошо сохранившимся. Затѣмъ, г. Савенковъ во

сѣть Минусинскій округъ, гдѣ имъ была произведена раскопка одного небольшаго кургана, причемъ былъ найденъ скелетъ и различные предметы изъ красной мѣди.

Западно-сибирскій отдѣлъ общества въ истекшемъ 1884 году было снаряжено пять экспедицій. Г. Никольский совершилъ поѣзду съ цѣлью изслѣдованія въ зоографическомъ отношеніи озера Балхаша. Г. Клеменцовъ былъ предпринятъ экскурсія на верховья рѣки Абакана для продолженія изслѣдований геологическихъ и естественно историческихъ, произведенныхъ въ этой мѣстности въ 1883 году г. Адриановъ. Членъ-сотрудникъ г. Азимировъ совершилъ научную поѣзду въ Акмолинскую область, съ цѣлью собирания данныхъ для составленія геологической карты этой мѣстности. Г. Чудновскому была совершена поѣзда въ Байкійскій округъ для изученія экономического быта сельскихъ общинъ горнозаводскихъ и земледѣльческихъ волостей. Членъ-согрѣдѣнникъ Дудоладовъ предпринялъ экскурсію въ Банскій округъ для изученія быта переселенцевъ.

Членомъ кавказскаго отдѣла общества, полковникомъ Кульбергомъ, совместно съ директоромъ николаевской астрономической обсерваторіи Картацци, было произведено въ 1884 году опредѣленіе по телеграфу разности долготъ между Батумомъ и Николаевымъ; генераль-майоръ Стебницкій продолжалъ свои занятія по орографіи Кавказа. Г. Кошкуль изслѣдовывалъ мѣсторожденіе нефти на склонахъ такъ называемой Нефтяной горы. Кроме того, отдѣлъ въ отчетномъ 1884 году оказывалъ возможное содѣйствіе своимъ членамъ въ ихъ заботахъ по устройству метеорологическихъ станцій на Кавказѣ.

По оконченіи чтенія отчета секретаря общества, г. Истоминъ прочиталъ сообщеніе г. Кузнецова объ остаткахъ язычества у черкесовъ. Г. Кузнеццовъ въ своемъ изслѣдованіи обратилъ главное вниманіе на бытъ чимисъ-язычниковъ и сдѣлалъ общій очеркъ телеграфа; особенно большое вниманіе было

р. изслѣдователемъ на такъ называемую молену въ честь добрыхъ бо-

(„Прав. Вѣст.“).

Москва.

дание Императорскаго Московскаго общества испытателей природы.—3-го сего октября, въ зданіи московскаго университета, о сообщенію „Моск. Вѣд.“, происходило годичное засѣданіе Императорскаго московскаго общества испытателей природы, состоявшее съ днемъ восьмидесятнѣйшаго существованія этого старѣшаго изъ московскихъ

естество-историческихъ ученыхъ обществъ. По открытии засѣданія, секретарь общества, профессоръ К. Э. Линдеманъ, прочиталъ отчетъ о его дѣятельности за истекшій 1884—85 годъ—восьмидесятый со времени открытия общества. Изъ этого отчета видно, что общество, продолжая расширять свои сношения съ иностранными учеными учреждѣніями, вступило въ истекшемъ году въ обмѣнъ изданиемъ съ 75 новыми учреждѣніями, благодаря чему библиотека общества должна обогатиться значительнымъ числомъ изданий. Въ настоящее время общество состоитъ въ сношении съ 539 учеными учреждѣніями, изъ числа которыхъ въ Россіи находится 100 учреждений, въ западной Европѣ—344, въ Америкѣ—66, въ Азіи—15, въ Африкѣ—5, въ Австралии—8 въ Полинезии—1. Общество недавно рѣшило сдѣлать свою библиотеку, которая считается одною изъ лучшихъ естество-историческихъ библиотекъ Россіи, доступною для лицъ, не принадлежащихъ къ его составу. Въ истекшемъ году изъ числа дѣйствительныхъ членовъ умерло—8, вновь избрано—22, изъ которыхъ 5 въ Россіи и 17 за границею. Членомъ совета на место умершаго Н. А. Сѣверцова избранъ профессоръ А. П. Сабанѣевъ. Денежные средства общества состояли въ отчетномъ году изъ суммы, ежегодно отпускаемой Правительствомъ въ размѣрѣ 4,857 рублей, и членскихъ взносовъ, которыхъ поступило всего 199 рублей.

(„Прав. Вѣст.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 15 октября.

Уровень воды въ Онежскомъ озерѣ въ сентябрь 1885 года (*). Горизонтъ воды въ Петрозаводскомъ заливе Онежского озера, по фунтику, поставленному въ Петрозаводской общественной пристани, у сарай спасательной станции, 31 минувшаго августа стоялъ на $+1\frac{1}{2}$ дюймъ. (**). Въ продолженіе сентября, уровень воды въ озере уменьшился на $3\frac{1}{2}$ дюйма. При этомъ колебанія, повышения и пониженія воды были слѣдующія:

1 сентября	0	дюймовъ.
2	$+ \frac{1}{2}$	

(*) Наблюденія за августъ напечатаны въ № 70 Губ. Вѣд.

(**) Знакъ $+$ означаетъ выше 0, а знакъ $-$ ниже 0, т. е. осеннаго горизонта 1-го октября 1875 года.

3	3	— $\frac{1}{2}$
4	4	0
5 и 6	5 и 6	$-1\frac{1}{2}$
7 и 8	7 и 8	-1
9	9	$-1\frac{1}{2}$
10, 11 и 12	10, 11 и 12	-1
13	13	-2
14	14	$-1\frac{1}{2}$
15	15	-2
16	16	$-1\frac{1}{2}$
17	17	$+ \frac{1}{2}$
18	18	$-1\frac{1}{2}$
19	19	-1
20	20	$-1\frac{1}{2}$
21	21	$-2\frac{1}{2}$
22	22	-2
23	23	$-2\frac{1}{2}$
24 и 25	24 и 25	-2
26	26	$-3\frac{1}{2}$
27 и 28	27 и 28	-2
29	29	$-2\frac{1}{2}$
30	30	-2

Выше горизонта воды 30-го сентября 1884 года на $\frac{1}{2}$ дюйма.

Метеорологическихъ осадковъ выпало:

1—4 сентября	2,8	миллим.
4—11	20,6	
11—18	33,0	
18—25	5,8	
25—30	12—	

Итого 74,2

Болѣе, чѣмъ въ сентябрѣ 1884 года (38,9 миллиметровъ) на 35,3 миллиметра.

Несчастіе съ пассажирскимъ пароходомъ „Александъръ-Сіверскій“ въ Ладожскомъ озере, въ ночь на 1-е октября, во время слѣдованія его въ С.-Петербургъ (Корреспонденція изъ Лодейного-Поля). Одна изъ бывшихъ пассажирокъ въ послѣдній рейсъ парохода „Александъръ-Сіверскій“ передаетъ слѣдующее о бывшемъ несчастіи:

Устье рѣки Свири мы оставили въ 10-ти часахъ вечера 30 сентября. Была не про-гладная тьма, накрывала дождь и дулъ довольно сильный вѣтеръ; вообще погода не предвещала ни чего хорошаго. Капитанъ парохода находился нѣкоторое время какъ бы въ нерѣшимости:ѣхать или неѣхать пріакомъ вѣтеръ въ озеро. Рѣшено было єхать. И вотъ мы вышли въ озеро. Предвидѣстъя каскія скоро оправдалось на дѣлѣ, прошель какой нибудь часъ и насы изрядно покачивало. Между тѣмъ вѣтеръ продолжалъ сѣживть и крѣпчать; на палубѣ сталь раздавалась его непрерывный рѣзкій свистъ;

Всплески волъя, что дальше, то чувствительнѣе начинаются трепет парохода. Наконец качка превращается въ какую-то тряску и какъ бы на одномъ мѣстѣ; чтобы сдѣлать шагъ необходимо заскочить ухватиться, иначе можно упасть; слышится какъ нѣкоторыя предметы на палубѣ начинаютъ перебрасываться съ мѣста на мѣсто. Гдѣ-то разбились посуда. Нѣкоторые изъ пассажировъ начинаютъ мучиться морской болѣзнью. Далѣе волны чаще и чаще стали крашаться на палубу. Машина работаетъ усиленно, во толку отъ этого выходило мало, мы поднимались впередъ тихо, такъ какъ вслѣдствіе ожесточенной качки колеса дѣйствовали неизрѣчимо—когда одно колесо совершенно тонуло въ водѣ, тогда другое ея вискалось и врѣтѣлось беззѣльно въ воздухѣ. Въ каюту первого класса на минуту показался капитанъ; по обложеному лицу его было видно, что положеніе наше серьезно и что пароходъ борется съ жестокой бурею. Время было уже полночь. Почти никто не спалъ. Тыла какъ бы усиливалась, а съ нею вѣмѣстъ и буря; на палубѣ изрѣдка показывавшіи кое-кто изъ пассажировъ и то только смѣльчики. Гдѣ-то далеко началъ появляться огнекъ, мы какъ будто направились къ нему и вотъ онъ все ближе и ближе становился къ намъ. Это былъ маякъ „Сухо“¹. Вдругъ пароходъ нашъ какъ будто о чудѣ удалился въ носовой своей части, затѣмъ другой разъ и наконецъ третій разъ отъ разу все сильнѣе и сильнѣе. Команда засуетилась, забѣгала, закричала. Инстинктивно сознавалось, что случилось что-то ужасное — гибельное. Пароходъ остановился. Онь вскачилъ на подводный камень и пробилъ себѣ два. Въ каютахъ 2 класса появилась вода; мѣрѣ накладывавшіи пластиры на пробоинахъ мало изѣбли усѣѣха; вода видимо наполнила пароходъ. А между тѣмъ бура неутихала и по прежнему царила неопредѣленіе тьмы; волны прекратились уже чистъ пароходъ. Положеніе пассажировъ сдѣлалось отчаяннымъ; надежды на спасеніе не предвидѣлось и гибель казалась неизбѣжною. Страшная картина гибели парохода „Царь“, въ 1873 году, въ этомъ же озерѣ, невольно расоналась въ воображеніи каждого. Сдѣлали пропѣрь, оказалось, что мы находимся на глубинѣ до 3-хъ саженей, а кругомъ парохода нѣсколько саженей въ сторону была глубина страшна.

Къ счастію машинное отдѣленіе было неизрѣчено и мы на всѣхъ парахъ пустились въ маюку, въ 50 саж. отъ котораго и вѣзлись въ мель, когда уже пароходъ отъ наполненія водою готовъ былъ идти ко дну. Это было около 2-хъ часовъ ночи.

Здѣсь мы съ помощью маечной команды

благонолучно были высажены въ маечныхъ помѣщеніяхъ, гдѣ и находились почти двое сутокъ, пока не пришелъ пароходъ „Царь“ и не принялъ къ себѣ. Можно сказать, что пережиты нами минуты ужаса останутся памятными у всѣхъ настъ на всю жизнь.

Маюкъ „Сухо“ отстоитъ отъ берега Новодвинскаго уѣзда въ 18-ти, а отъ Устьи рѣки Свири въ 47 верстахъ. Пароходъ „Александръ-Сибирскій“, какъ оказалось, слѣдуя, держался бережнѣе обычного пути, вслѣдствіе превычайнаго свирепствованія бури. Пассажировъ на немъ находилось до 150-ти человѣкъ.

Замерзаніе водъ и установление зимн. путей.

Каргопольскій уѣздъ, 9-го октября. Послѣ бывшихъ по временамъ въ концѣ сентябрь дождей, продолжавшихся вѣсколико дней и въ началѣ наступившаго октября, възда на дорогахъ образовалась грязь и выбоины, замедлившая проѣзды; начинаясь же затѣмъ съ 6 числа холода доходящія по почамъ и утрамъ до 4—5° мороза настолько затянули грязь, что поверхность покрылась толстою твердою корою съ замерзшими на ней кочками грязи, отъ чего проѣзды становились еще затруднительнѣе, такъ что почты опаздываютъ болѣе чѣмъ на сутки. Ручья и небольшия небыстро течеія рѣчки и разливы замерзли, а на рѣкѣ Онегѣ образовались довольно большія замерзберги, покрывшия сѧ льдомъ почти до серединъ рѣки.

Лодейнопольскій уѣздъ, 10-го октября. Въ почѣ на 9-е число сего октября, въ г. Лодейномъ-полѣ и его уѣздѣ выпалъ снѣгъ, покрывъ собою землю на 1 вершокъ; крестьяне близайшихъ селений уѣзда въ посыпание два дна пріѣзжаютъ въ городъ уже на саняхъ. Почты продолжаютъ еще слѣдовать на колесахъ — изъ нихъ вслѣдствіе распутицы, С.-Петербургская западинается до 1/2 сутокъ, а Архангельская до 1 1/2 сутокъ. Навигація по рѣкѣ Свирѣ почти окончилась; ходить пока еще пассажирские пароходы. 10 октября до 4° холода.

Петрозаводскій уѣздъ, 11-го октября. Постѣ выпавшаго 7, 8 и 9 числа сего октября снѣга, коєская ѿзда прекратилась и началась сапнай.

Изъ Каргополя сообщаютъ, отъ 12-го октября: Морозы стоять 10—15°. Рѣка Мога на почтовомъ трактѣ стала, перѣѣздъ совершается по льду. Рѣка Онега, озеро

Лаче и всѣ озера и рѣки замерзли; по иногмъ изъ нихъ открылись зимніе перѣѣзы. 11-го числа выпалъ снѣгъ; начинается сапнай ѿзда. Раніе прекращеніе навигаціи задержало Нижегородскіе товары, суда съ которыми замерзли въ пути.

Александро - Свирская ярмарка при Свирскомъ монастырѣ (въ Олонецкомъ уѣзѣ), 30 августа 1855 года. Привезено товаровъ на 10,550 р., продано на 1,780 р. Въ томъ числѣ:

	Привез.	Прод.
Шерстяныхъ и бумажныхъ матерій	8000 р.	300 р.
Галантерейныхъ товаровъ	300	50
Овощныхъ	100	50
Кожевенныхъ	1000	300
Сѣстинскихъ приспособ.	150	80
Скота.		
Лошадей 80 головъ	1000	1000
Итого	10550	1780

Торговцевъ было до 12 человѣкъ изъ гг. Петрозаводска, Олонца, Лодейного-Поля и окрестностей Олонецкаго уѣзда. Стченіе народа для богоугоденія и на ярмарку простиралось до 1,500 человѣкъ.

Движеніе торговли шло довольно плохо, отъ безденежья въ народѣ и неимѣнія заработковъ.

Лошади пригнаны частію изъ Олонецкаго и частію изъ Лодейнопольского и Петрозаводскаго уѣздовъ и покупались для домашнихъ работъ по цѣнамъ отъ 15 до 100 р.

Рождество-Богородицкая ярмарка въ г. Олонце, съ 8 по 15 сентября 1855 года. Привезено товаровъ на 13,234 руб., продано на 5,878 руб. Въ томъ числѣ:

1) Истинныхъ продуктовъ.	Привез.	Прод.
Рыбы	158 р.	143 р.
Миса	96	85
Кость вѣдѣланихъ	1300	150
Мѣховъ овчинныхъ	200	130
2) Произведеній другихъ изберк.		
Мануфактурныхъ товаровъ	2600	950
3) Скота.		
Лошадей, пригнано 180,		
продаво 100 штукъ	7200	3270
Рогатаго скота, 280 шт.	1680	1200
Итого	13234	5878

Торговцевъ было 4 изъ Петрозаводска и

окрестныхъ селеній. Стеченіе народа простиралось до 500 чел.

Ломади пригнаны изъ Финляндіи въ ча-
стію изъ Лодейнопольского и Петрозаводско-
го уѣздовъ и изъ окрестныхъ селеній и по-
купались для домашнихъ работъ по цѣнамъ
отъ 15 до 110 р. Сироты на рогатый скотъ
были малы, а потому цѣны существовали
сравнительно низки.

Нижегородско-Пречистенская ярмарка
(въ Пудожскомъ уѣзда), съ 8 по 15 сентя-
бря 1885 года. Привезено товаровъ на 17,504
р. 35 к., продано на 3,360 р. 83 к.

Изъ числа торговцевъ было на ярмаркѣ
мѣстныхъ 7 человѣкъ, изъ г. Пудожа 8 человѣкъ,
изъ уѣздовъ: Вытегорского 6, Ка-
ргопольского 3, Кирilloвскаго 5 и Онежскаго
1 чел. Стеченіе народа простиралось до
800 чел. Въ пользу мѣстной церкви поступило
дохода съ лавокъ 90 р.

Рождество-Богородицкая ярмарка въ
сел. **Лумбухи** (Повѣнчакаго уѣзда), съ 8
по 13 сентября 1885 года. Привезено товаровъ
на 4,705 р., продано на 2,006 р.

Торговцевъ на ярмаркѣ было 13 человѣкъ
изъ крестьянъ Шунгской волости и изъ г.
Повѣнца. Стеченіе народа простиралось до
200 человѣкъ. Въ доходъ церкви поступило
съ балагановъ 13 р.

Происшествія въ губерніи.

Пожары въ селеніяхъ.—Сентября 1, Каргопольского уѣзда, Усачевской волости, въ д. Аланьинской, отъ неосторожного обращенія съ огнемъ, сгорѣла овина съ хлѣбомъ крестьянина Николая Махонина. Убытку 20 р.

— Въ ночь на 27 августа, Каргопольска-
я уѣзда, Шожемского общества, въ дер.
Кондратьевской, сгорѣли четыре дома съ
пристройками крестьянъ Федора Тетерина,
Захара, Агапа и Гаврилы Горныхъ и кре-
стьянской вдовы Авдотьи Горныхъ. Задѣлено
подозрѣніе на поджогъ. Убытку 1,375 р.

— Августа 24, Вытегорского уѣзда, Чер-
нослободской волости, въ д. Апциферовской,
отъ недосмотра за топкою печи, сгорѣло 9
домовъ со службами и имуществомъ въ 2
овина съ хлѣбомъ крестьянъ Ерофея и Фе-
рапонта Яковлевыхъ, Николая Антропова,
Николая и Павла Фоминихъ, Николая Са-
вичева, Петра Оменова и Капитона Фоминика.
Убытку 2,410 р.

— Августа 9, Вытегорского уѣзда, Черно-

слободской волости, въ д. Козьминской, отъ
недосмотра за топкою печи, сгорѣла овина
крестьянъ Ерофея Сидорова и Антона Осип-
ова. Убытку 35 р.

— Въ ночь на 1 сентября, Вытегорского
уѣзда, въ Бадожской волости, отъ неизѣмѣнно
вылетѣвшей изъ трубы искры, сгорѣлъ лѣ-
сопильный заводъ Вытегорской купеческой
вдовы Матвеевой, находящійся на р. Ужѣ.
Убытку на 55,000 руб. Завода былъ застра-
хованъ во II Россійскомъ страховомъ обще-
ствѣ.

Повѣнчаніе.—Сентября 7, Лодейно-
польского уѣзда, Винницкой волости, въ 9
верстахъ отъ деревни Тимофеевой, въ хлѣб-
номъ зародѣ повѣнчалась крестьянинъ Дани-
ло Рамбовъ.

Скоропостижно-умершіе.—Августа 26-го,
Петрозаводского уѣзда, Великогубской воло-
сти, въ д. Бегоруксѣ, скоропостижно умер
крестьянинъ Василий Крюковъ, 53 лѣта.

— Августа 29, Лодейнопольского уѣзда,
въ Подпорожской волости, на судѣ Молог-
ского купца Леонтия Рибова, скоропостижно
умер судовщикъ, крестьянинъ Новгородской
губерніи Иванъ Федоровъ.

— Сентября 1, въ г. Олонецѣ, скоропостижно
умер непремѣнныи засѣдатель по-
литическаго управления, коллежский асессоръ
Мефодій Прокушевъ. Смрть ему послѣдовала
отъ прилива крови къ легкимъ и мозгу.

Пожары въ городахъ.—Сентября 7, въ г. Каргополѣ, въ ригахъ Каргопольского мѣ-
щанства Алексѣя Сергеева, отъ неосторож-
ного обращенія съ огнемъ, произошелъ пожаръ,
который пожарной командой въ нача-
лѣ прекращенъ. Убытку отъ пожара по-
слѣдовало до 50 р.

— Сентября 21, въ г. Повѣнцѣ, отъ не-
осторожного обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ
амбаръ на дворѣ мѣщанца Василия Миро-
нова; причемъ истреблено находившееся тамъ
денегъ 140 р. и мясо, принадлежащее кре-
стьянину Шунгской волости Василию Лота-
кову. Убытку послѣдовало на 300 р.

Пожары въ селеніяхъ.—Сентября 5,
Олонецкаго уѣзда, Видлицкой волости, въ
деревнѣ Капишевѣ, отъ неисправности печи,
у крестьянини Федота Иванова сгорѣла
домъ. Убытку на 35 р.

— Въ ночь на 5 сентября, Пудожского
уѣзда, Бураковской волости, въ д. Мезен-

ской, у крестьянини Михаила Голубова съ
товарищами сгорѣла овина съ гужмой и
вывшими въ неѣ хлѣбомъ. Пожаръ постѣ-
довалъ отъ вылѣгавшей изъ печи искры въ
овину. Убытку 400 р.

— Сентября 7, Каргопольского уѣзда,
Нифантовской волости, въ д. Погость, отъ
неосторожнаго обращенія съ огнемъ, у кре-
стьянини Дмитрия Попова сгорѣла баня.
Убытку 10 р.

— Сентября 8, Петрозаводского уѣзда,
Великогубской волости, въ д. Тухинѣ, отъ
неизѣмѣнной причины, сгорѣла рига съ хлѣ-
бомъ, принадлежавшая крестьянину Игнатію
Бахвалову и отставному рядовому Григорию
Игнатьеву. Убытку 14 р. 70 к.

— Въ ночь на 8 сентября, Каргопольска-
го уѣзда, въ Паніловской волости, отъ не-
осторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣла
мельница на рѣкѣ Лекшѣ, принадлежавшая
крестьянину деревни Макаровской. Убытку
80 р.

Статистические материалы.

Корель его быть и занятія.

(Ругозерская волость Повѣнчакаго у.).

I. Жилища и домашнія службы Корела.

Жилое строеніе корела представляетъ видъ
четверехугольника; вышина постройки отъ земли
до потолка доходитъ до 3 саженъ; вы-
шина строенія бываетъ такая потому, что
подъ жилимъ помѣщеніемъ—избѣ дѣлаетъ
подполье, где хранятся всевозможные времена
года: квасъ, хлѣбъ въ другіе жизненные при-
пасы и продукты; есть строенія и ниже по-
казанного размѣра—даже до 1½ саж.; въ
низу этихъ строеній для подполья копаютъ
яму. Большая часть корельскихъ жилищъ
состоитъ изъ одной избы, безъ перегородокъ;
эти жилища устроены въ старину годами
около 40—50 тому назадъ; поздѣе пѣкоты
болѣе состоятельны стали строить двух-
этажные дома, въ которыхъ и избы раздѣ-
ляются на два отдѣленія. Въ нижнемъ эта-
жѣ выполняются работы по хозяйству, а
верхній служитъ для приема гостей. Печи
въ избахъ устраиваются на право или на
лево отъ входа, смотря по устройству жили-
ща; покрыва же избы дѣлаются лавки; а для
складыванія различныхъ вещей—полки; въ од-
номъ углу избы устраивается родъ посуды-
куда ставить каменную и деревянную по-
суду, исключая чайной; въ переднемъ углу
поставляютъ или киотъ съ образами, или
образа на деревѣ и мѣдные; посреди избы

стоять столъ съ ищкомъ. Въ иныхъ домахъ чистыя комнаты оклеены обоями; но рѣдко гдѣ встречаются на стѣнахъ какіе-либо портреты или картины, это считается, позорному роскошю. Къ избѣ пристраиваются ходовые сѣни съ крыльцомъ. Сѣни носятъ название слизи; за слизью непосредственно призываются сѣноваль или сараи, а подъ сараи скотный дворъ и конюшни. Въ сѣвахъ дѣлается чуланчикъ, или кѣль, для храненія праздничной одежды, сундуковъ и разныхъ вещей. У бѣдныхъ крестьянъ рѣдко бываетъ слизь въ чуланчикахъ. Чернѣчи въ настоящее время не дѣлаются, а дѣлаются предпочтительные русскія бѣлыя печи и потому въ жилищахъ Корела начинаютъ являться и поддерживается опрятность въ чистота. Дворъ корела неограждается ни чѣмъ и собственно двора нѣтъ. Окна въ избѣ дѣлаются не соотвѣтственно самой постройкѣ, слишкомъ малы, но и эти-то малые окна на зиму снизу закладываются для тепла соломою, рогожемъ и досками, такъ, что свѣтъ проникается только въ два верхнія стекла; иные подъ доски вкладутъ въ окнахъ можъ, сѣно или кудель; некоторые старые дома по назамъ какъ внутри, такъ и снаружи смазываются глиною; это дѣлается въ домахъ бѣднаго креста. Дома, сараи и другія службы кроются досками въ одинъ рядъ; тесомъ же кроются строенія только нѣкоторыя; соломенныхъ крыши вовсе нѣтъ; но есть крыши крытыя лущиной и это составляетъ рѣдкость, вмѣстѣ съ тѣмъ, роскошь. Амбары устраиваются возлѣ домовъ, а риги въ бини ваданы. Большая часть корелъ живутъ въ плохихъ домахъ, такъ какъ частые неупрочненія хлѣбовъ, неимѣніе на мѣстѣ зарубокъ и плохое ухожье для скота, не даютъ никакой возможности употребить какую-либо болѣйшую поправку своего дома.

(Продолженіе будетъ).

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.)

ТЕЛЕГРАММЫ СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Копенгагенъ, 5-го (17-го) октября. Принцъ Вальдемаръ выѣхалъ вчера вечеромъ въ Парижъ. Туда же отправляется въ воскресенье Королева и Наслѣдный Принцъ Съ Супругою.

Софія, 5-го (17-го) октября. Въ коллежной нотѣ посланы, врученной болгарскому правительству дипломатическими агента-

ми въ Софіи, сказано, что державы одобряютъ благородный образъ дѣйствій Султана и уѣждены въ томъ, что усилия его будутъ впереди направлены къ тому, чтобы отстоять свои верховныя права, не прибѣгая къ вооруженной силѣ. Даѣше сообщается, что державы благородію отнеслись къ требованію Султана положить конецъ смутѣ, волнующей одну изъ провинцій, и объясняютъ, къ какимъ послѣдствіямъ она можетъ привести. Державы осуждаютъ всякое нарушающее существующихъ трактатовъ, и на лицъ, удерживающихъ власть по обѣ стороны Балканъ, возлагаютъ отвѣтственность за всякие вызывающие постыдку и за дѣйствія, имѣющія цѣлью распространеніе смуты на съѣдѣніе области. Затѣмъ говорится, что такъ какъ державы единодушно желаютъ сохраненія мира, то въ виду этого они предлагаютъ болгарскимъ военачальникамъ избѣгать сосредоточенія войскъ на румелійской границѣ и прекратить вооруженія. Въ заключеніе, державы обращаютъ вниманіе болгарского народа на лежащую на немъ отвѣтственность и предостерегаютъ его противъ небудьмѣнныхъ уличеній, послѣдствіемъ которыхъ придется перенести безъ всякой надежды на востороннюю помощь.

Въ виду того, что Сербія оставила безъ отвѣта словесныя представленія болгарскаго правительства относительно угрозы сербскихъ агитаторовъ въ пограничныхъ съ Сербией болгарскихъ мѣстностяхъ, книжеское правительство рѣшило вручить сегодня официальную ноту греческому агенту Рангабу, временно завѣдывающему сербскими дѣлами.

Книжеское правительство, серѣзно обсудивъ коллективную ноту пословъ, рѣшило въ принципѣ послѣдовать советамъ везирскихъ державъ и, въ виду образа дѣйствій Сербіи отозвать изъ Восточной Румелии большую часть болгарскихъ войскъ, оставивъ тамъ лишь слабый гарнизонъ до тѣхъ поръ, пока державы не постановятъ окончательнаго рѣшенія о судьбѣ этой области.

Берлинъ, 6-го (18-го) октября. Въ Съверо-германской Всеобщей Газетѣ винутъ: «Рѣшенія пословъ въ Константинополь основаны на общемъ мнѣніи державъ, что вопросъ о войнѣ или мирѣ не можетъ зависѣть отъ первыхъ настроений на Балканскомъ полуостровѣ. Въ меморандумѣ самымъ опредѣленнымъ и торжественнымъ образомъ заявлено, что честолюбіе отдѣльныхъ болгарскихъ государствъ не можетъ быть предоставлено превратить опасности мира между державами, вступивъ въ споръ между собой или съ Турцией и упускавъ изъ вида, что послѣдствія ихъ спокойной и близко-рукой политики могутъ заставить великихъ

державы вмѣшаться въ споръ и нарушить миръ, вообще такъ заботливо имъ охранявшийся. Всѣ Европа должна серѣзѣйшимъ образомъ отклонить подобные попытки».

Копенгагенъ, 6-го (18-го) октября. Датскій Король, Наслѣдный Принцъ съ Супругою и Принцесса Уэльская съ дѣтьми выѣхали на пароходѣ «Daneborg» черезъ Любекъ.

Константинополь, 7-го (19-го) октября (Телеграмма „Агентства Рейтера“). Вчера вечеромъ посланы врученіе отвѣта Порты на коллективную ноту державъ. Порты благодарили державы за ихъ дружественное отношеніе къ Турціи и просятъ ихъ содѣйствія для улаженія болгарскаго вопроса, особенно въ виду положенія, занятаго Гречею и Сербіею.

Софія, 7-го (19-го) октября. Въ дополнительной нотѣ, врученной сегодня представителями великихъ державъ, болгарское правительство заявляетъ, что оно вполнѣ подчиняется советамъ и указаніямъ пословъ въ Константинополѣ.

Вѣна, 7-го (19-го) октября. Въ депутатѣ австрійскаго рейхсрата Таафе, отвѣчая на запросъ по ново-риядковъ въ Чехіи, сказалъ, что прѣсто строго осуждаетъ недавнія войны, которыхъ принимали участіе лица национальностей. «Власти, суды и же мерія — продолжалъ Таафе — всюду испо-свої долги и потому правительство можетъ быть полно рѣшительностью опровергнуть толки о томъ, будто вѣнѣнія не оказываютъ въ Чехіи достаточной охраны. Прог-шествія въ Траутену и Рейхенбергѣ имѣ-второстепенное значеніе; люди, оказавшіе-вионными, уже осуждены. Послѣднія прои-шествія въ Дикѣ и Рейхенбергѣ еще не выяснены ни по отношенію къ ихъ участни-камъ, ни со стороны мотивовъ. Что касает-ся безорядковъ въ Кѣнингвигѣ, то по этому дѣлу противъ 75 человѣкъ, въ томъ числѣ бургомистра и двухъ городскихъ гла-сныхъ, возбуждено предъѣданіе, а город-ское представительство распущенено. Въ боль-шинствѣ случаевъ происходили отдѣльны-е всенароднаго возбужденія, которыя могли бы подавляться законными средст-вами. Поэтому правительство должно признать вполнѣ безосновательнымъ заявленіе о томъ, будто во время безорядковъ обнаружилось, что национальная венценосность проникала въ армію. Власти въ Чехіи предрасполагаютъ уд-вить бдительность. Въ случаѣ новыхъ безо-рядковъ, съ какой бы стороны они не исхо-дили, правительство будетъ поступать безъ по-средниковъ, по всей строгости законовъ».

Правительство надѣется, что сознаніе возможности мирного сожительства обоихъ влѣменъ будетъ все болѣе усиливаться".

Софія, 8-го (20-го) октября. Въ отвѣтъ болгарскаго правительства на колективную жалобу державъ говорится, что оно формально обѣщаетъ не допускать, чтобы въ краѣ, соединенномъ съ расположениемъ болгарскихъ войскъ, возникла или возбуждалась агитация, а также какъ румелійскій войска, подобно войскамъ княжества, находятся подъ непосредственнымъ начальствомъ кнізя, верховного вожда послѣдніхъ, то командиры отдѣльныхъ частей будуть привлекаемы къ ответственности и подвергаемы строжайшимъ наказаніемъ за всякое дѣйстіе, способное вызвать опасность на соѣдиненіи границъ. Дѣлѣ, сообщается, что никакого сородичества между войсками на границахъ не будетъ, но остается лишь столько войска, сколько потребуется для охраны и безопасности края, уже гарантірованныхъ правительстvомъ, которое, принявъ во вниманіе соѣднѣ державъ, пропагандировало вооруженіе. Правительству уже

давно удалось убѣдить болгаръ, что обѣаютъ вѣрѣть въ нынѣшніи границы за и къ которымъ, безъ сомнѣнія, послѣдняя часть декларации посвѣтъ, какой она подвергнута отсѣ въ случаѣ, если не слѣмѣютъ потинъ уленѣній, способныхъ приваршенню спокойствія и мира. Въ

пѣ говорится, что болгарское правительство державашъ за ихъ благосклонное расположение, и выражается твердая надѣждъ, что державы отнесутся, поистинѣ, благоприятно къ просьбѣ о содѣйствии и представительствѣ предъ Султаномъ

съ целью осуществленія племеннаго же населенія, такъ чтобы спокойствіе не нарушалось раздѣломъ родственныхъ областей, а упрочилось бы видами воссоединеній. — Нарушеніе Сербію болгарской терри-
торії кажется неминуемымъ. Въ настоящую вту еще не знаютъ, произошло ли такое нарушение.

Въ дипломатическихъ кружкахъ очень встревожены. На сербскую границу отправляются войска. Населеніе рѣшилось защищаться, если нарушение послѣдуетъ. Кнізъ уѣхала въ Кюскендиль, но вскорѣ вернется.

— По слухамъ, соѣднѣ министръ рѣшилъ призвать къ знаменамъ ополченіе княжества, въ случаѣ, если слухъ о переходѣ сербскими войсками болгарской границы подтвердится.

БАЛКАНСКАЯ ДВѢЛА. Изъ Вѣны телеграфируютъ «Агентству Гаваса», что державы единогласно признаютъ болгарское движение и образъ дѣйствій Болгарскаго Кнізя и требуютъ возстановленія Берлинскаго трактата. Онъ признаютъ за Султаномъ право положить конецъ волнующимъ Балканскому полуострову смутамъ; но такъ какъ усилие Турціи отстоять свою верховную праву могутъ потребовать ея вооруженіе вышательства, которое болгарскому ваду пришлось бы перенести безъ всякой надежды на чѣло-либо помощь, а между тѣмъ вооруженное столкновеніе между Турцией и балканскими государствами подвергло бы опасности въ самый миръ между державами, то въ европейскихъ руководящихъ сферахъ было подвергнуто обсужденію вопросъ о томъ, какимъ путемъ могла бы быть исполнена воля европейскихъ кабинетовъ. Въ Вѣнѣ и Берлинѣ склоняются въ принципѣ въ пользу военнаго Турсіи противъ балканскихъ смутъ, но лишь на такихъ основаніяхъ, которыми исключали бы всякую возможность расстройства существующаго нынѣ тѣснаго согласія державъ. Въ этихъ видахъ полагаютъ возложить на Турцию возстановленіе порада вооруженіемъ рукою, но подъ наблюденіемъ великихъ державъ, имѣющихъ назначить для этой цѣли специальныхъ комиссаровъ.

РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

Статистика лондонскаго населенія. Англійскому статистическому обществу были представлены нѣсколько времени тому назадъ докторомъ Приссъ-Уильямомъ небезинтересны свѣдѣнія о постепенномъ прращеніи лондонскаго народонаселенія съ началомъ нынѣшнаго столѣтія. Столица Великобританіи, городъ Лондонъ, занимаетъ въ настоящее время площадь въ 74,727 акровъ, не включая поверхности; занимаемой водой. Къ 1801 году, населеніе города простиралось до 958,863 человѣка, такъ что на каждый акръ земли приходилось нѣсколько менѣе 13 человѣкъ. Черезъ сорокъ лѣтъ число жителей удвоилось, а къ 1871 году — утвердились. Въ настоящее время геометрическая прогрессия прироста населения нѣсколько уменьшилась и обусловливается влияниемъ двоякаго движенія: центросгремительного, выражавшагося въ приливѣ пришедшаго населенія изъ провинцій, и центробѣжнаго, преимущественно наблюдавшагося по отношенію къ окрестностямъ столицы. Легкость и удоб-

ства соображеній привлекаютъ въ Лондонъ провинциаловъ и иностранцевъ въ большемъ числѣ, а съ другой стороны способствуютъ выселению жителей изъ центральныхъ городскихъ кварталовъ изъ мѣстности, привлекающей къ городской чертѣ, а также и въ ближайшія къ городу окрестности. Средняя густота населения съ первого десятилѣтія нынѣшняго столѣтія значительно увеличилась. Въ 1801 г. приходилось по 13 жителей на каждый акръ занимаемаго городомъ пространства; а въ 1881 году, т.е. черезъ восемьдесятъ лѣтъ, населеніе настолько сгущилось, что на тогъ же акръ приходилось среднимъ числомъ, 51,28 жителя. Цирюсть населенія совершился за эти восемьдесятъ лѣтъ не въ одинаковой прогрессіи во всѣхъ частяхъ англійской метрополіи. Въ Вестминстерскомъ кварталѣ насчитывалось въ 1801 году до 46,099 жителей, а въ 1881 г. населеніе этой центральной части города опредѣлялось въ 46,549 чел., такъ что въ восемидесятилѣтній періодъ времени оно увеличилось лишь на 450 человѣкъ. Вънніе центробѣжнаго движенія, выражавшагося въ постепенномъ отливѣ населенія изъ центральныхъ мѣстностей къ городскимъ окрестностямъ и предѣльнымъ, наблюдалось главнымъ образомъ въ предѣлахъ лондонскаго Сити. Къ 1851 г. число жителей этого квартала, составляющаго, какъ известно, ядро-англійской столицы, простиралось до 128,833 чел., что составляло, среднимъ числомъ, до 192,86 жителя на каждый акръ земли, а съ 1851 года населеніе Сити стало быстро уменьшаться, такъ что въ 1871 г. на акръ приходилось не болѣе 113,75 жите-
лъ, а въ 1881 г.-дѣ общая цифра гражданъ лондонскаго Сити уже не превышала 51,439 человѣкъ. Въ продолженіи каждого десятилѣтія между 1801 и 1881 годами произо-
дившія переписи обнаруживали колебанія въ приростѣ лондонскаго населенія, выражавшіяся въ слѣдующихъ цифрахъ: 18, 78; 21,07; 17,73; 21,24; 18,70, 16,06 и 17,28%. Наибольшая цифра совпадала съ 1821 и 1851 годами, соотвѣтствовавшими временемъ возстановленій въ Европѣ всебошаго мира послѣ наполеоновскихъ войнъ и періоду всемѣстнаго устройства въ Англіи желѣзно-дорожныхъ линій и наибольшаго развитія коммерческой дѣятельности британской метрополіи, бывшаго послѣдствіемъ отмынъ вводной пошлины съ зерноваго хлѣба («J. de Debats»).